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Περίληψη 

Η εργασία παρουσιάζει και συζητά τις πολιτικές που ακολουθήθηκαν για την εισαγωγή των υπολογιστών στα 
γυμνάσια. Το θεωρητικό πλαίσιο της εργασίας, είναι βασισμένο σε θεωρίες της εκπαιδευτικής καινοτομίας αλλά και σε 
εμπειρία από τις προσπάθειες άλλων χωρών για την εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση.  

1. Εισαγωγή 

Η παρούσα εργασία παρουσιάζει και συζητά την εισαγωγή των υπολογιστών στα ελληνικά γυμνάσια, με βάση τις 
μελέτες για την εκπαιδευτική καινοτομία γενικότερα, αλλά και την υπάρχουσα εμπειρία άλλων χωρών για την 
εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση. Η συζήτηση ανοίγει με την κριτική του μοντέλου Research Development 
& Diffusion, και τις σύγχρονες τάσεις για την εκπαιδευτική καινοτομία. Προχωρά συζητώντας την εισαγωγή των 
υπολογιστών γενικότερα, παρουσιάζοντας πολιτικές που ακολουθούνται, λόγους για τους οποίους προωθήθηκαν αλλά 
και συνέπειές στην εφαρμογή τους. Η συζήτηση καταλήγει με τις πολιτικές που ακολουθήθηκαν στην Ελλάδα από το 
1986 μέχρι σήμερα. Τα δεδομένα περιλαμβάνουν επίσημα αρχεία του ΥΠΕΠΘ, προτάσεις που κατατέθηκαν από 
επιτροπές στρατηγικής, όπως και στοιχεία από συνεντεύξεις υπεύθυνων σχεδιασμού και υλοποίησης των εκάστοτε 
προγραμμάτων.  

2. Εκπαιδευτική καινοτομία: η αποτυχία του μοντέλου RDD και η στροφή προς το περιβάλλον της 
καινοτομίας 

Μετά τις αποτυχημένες προσπάθειες για την εισαγωγή καινοτομιών στην εκπαίδευση κατά τις δεκαετίες του 60 και 
70, το επικρατούν μέχρι τότε μοντέλο RDD (Research Development Diffusion) χαρακτηρίστηκε ανεπαρκές και 
αναποτελεσματικό (House 1974, Hurst 1983).  

Αφενός, σε κεντρικά μοντέλα, εκπαιδευτικές καινοτομίες μπορεί να εισαχθούν για να καλύψουν όχι μόνο 
εκπαιδευτικές, αλλά και οικονομικές, κοινωνικές ή ακόμη πολιτικές ανάγκες (Fullan 1993, Guthrie & Pierce 1990). 
Έτσι μπορεί να εισαχθούν καινοτομίες «συμβολικές», που δεν έχουν δηλαδή ξεκάθαρη εκπαιδευτική στοχοθεσία ή 
καινοτομίες ασαφείς και αλληλοσυγκρουόμενες, που όμως έχουν ευρεία απήχηση (Fullan 1991; Stronach & Morris 
1994). Αυτό είναι πιο έντονο σε περιπτώσεις πολιτικών αλλαγών (House 1974). Αφετέρου, στα μοντέλα αυτά δεν 
ενθαρρύνεται η συμμετοχή από το μικρο-επίπεδο (σχολείο, δάσκαλο). Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αποδεχτούν και να 
εφαρμόσουν την καινοτομία που έχει σχεδιαστεί γι’ αυτούς (Bowe & Ball 1992; Sarason 1990; Shaffer 1991). Επίσης, 
παραβλέπεται η μοναδικότητα κάθε σχολείου σε σχέση με εσωτερικές σχέσεις αλλά και τοπικές κοινωνικο-οικονομικές 
συνθήκες (Sarason 1990; Acker 1997; Βοwe & Ball 1992).  

Οι τελευταίες έρευνες και μελέτες της εκπαιδευτικής καινοτομίας τονίζουν ότι η εκπαιδευτική καινοτομία είναι μια 
«διαδικασία» και όχι ένα «γεγονός». Σημειώνουν ότι ο εξελικτικός σχεδιασμός λειτουργεί καλύτερα από τον κεντρικό 
λεπτομερή σχεδιασμό, και ο συνδυασμός κεντρικών αλλά και τοπικών παρεμβάσεων είναι πιο αποτελεσματικός από 
ότι ο καθένας σε αποκλειστικότητα. Τέλος, αναγνωρίζουν ότι οι εκπαιδευτικοί περισσότερο από καθένα άλλο, είναι τα 
κλειδιά της εκπαιδευτικής καινοτομίας, στρέφοντας έτσι την προσοχή στη δημιουργία «κοινών» αξιών και στόχων από 
τους σχεδιαστές και τους εκπαιδευτικούς, ιδιαίτερα όταν αυτές προτείνουν νέες καθημερινές πρακτικές, αλλά και νέες 
παιδαγωγικές αντιλήψεις. (Sarason 1996; Hargreaves 1994; Rudduck 1990; Fullan 1993) 

3. Η εισαγωγή και χρήση του υπολογιστή στα σχολεία 

3.1 Εκπαίδευση στην Πληροφορική και Πληροφορική στην Εκπαίδευση 
Για τις ανάγκες τις εργασίας, η χρήση των υπολογιστών στην εκπαίδευση διαχωρίστηκε σε δυο κατηγορίες: 

«Εκπαίδευση στην Πληροφορική» και «Πληροφορική στην Εκπαίδευση»2. Οι δύο αυτές κατηγορίες διαχωρίζονται 
θεωρητικά ως προς τους στόχους που θέτουν σε επίπεδο αναλυτικού προγράμματος, αλλά και ως προς τις προσδοκίες 
σε εθνικό επίπεδο και τις συνέπειες κατά την εισαγωγή τους στο σχολείο. 

Όσον αφορά στους στόχους, η «Εκπαίδευση στην Πληροφορική» (ΕΠ) εστιάζει στην απόκτηση γνώσεων για τον 
υπολογιστή (Pelgrum & Plomp 1993, Pelgrum, Anderson, Polydorides 1996), προωθώντας την «Κοινωνική» ή 
«Επαγγελματική» λογική (Hawkridge 1996; Underwood & Underwood 1990, McKinsey & Company 1997). Έτσι σε 

                                                           
1 Η εργασία απορρέει από διδακτορική διατριβή σε εξέλιξη, που μελετά τη διαδικασία εισαγωγής των υπολογιστών 

στα γυμνάσια, στο Institute of Education, University of London, κάτω από την εποπτεία της Professor C. Hoyles. 
2 Οι όροι χρησιμοποιήθηκαν από τον Καθ. Μαρίτσα και την ομάδα του στην πρόταση για την στρατηγική 

εισαγωγής των υπολογιστών στη εκπαίδευση. 
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επίπεδο αναλυτικού προγράμματος υλοποιούνται ένας ή περισσότεροι από τους εξής στόχους: «Πληροφορική 
εξοικείωση», «Πληροφορική δεξιότητα», «Πληροφορική επιστήμη». Συγκεκριμένα, οι μαθητές εξοικειώνονται με τους 
υπολογιστές, τις κοινωνικές επιπτώσεις τους και τη βασική χρήση τους, (Πληροφορική εξοικείωση) ή προχωρούν και 
σε ανάπτυξη δεξιοτήτων στη χρήση πακέτων εφαρμογών (Πληροφορική δεξιότητα). Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι μαθητές 
αποκτούν τα απαραίτητα εφόδια για προσωπική χρήση του υπολογιστή στην τεχνολογική κοινωνία (Κοινωνική λογική) 
ή ακόμη μπορούν να αποτελέσουν επαγγελματίες, ικανούς χρήστες της τεχνολογίας στη μελλοντική εργασία τους3 
(Επαγγελματική λογική). Τέλος, οι μαθητές μπορούν να αποκτήσουν γνώσεις στην επιστήμη της Πληροφορικής, 
συμπεριλαμβανομένου και του προγραμματισμού (Πληροφορική επιστήμη), αποκτώντας τα απαραίτητα εφόδια και τις 
βασικές γνώσεις για να ασχοληθούν με το αντικείμενο της Πληροφορικής (Επαγγελματική λογική). 

Η «Πληροφορική στην Εκπαίδευση» εστιάζει μάθηση και διδασκαλία μέσα από τον υπολογιστή (Pelgrum & Plomp 
1993, Pelgrum, Anderson, Polydorides 1996, McKinsey & Company 1997; Hawkridge 1996; Underwood & 
Underwood 1990) προωθώντας την «Εκπαιδευτική» λογική. Στην περίπτωση αυτή δεν ορίζεται το περιεχόμενο 
μάθησης σε σχέση με την Πληροφορική, αλλά ο ρόλος του υπολογιστή στη διδασκαλία των άλλων μαθημάτων. Έτσι 
μπορεί να υλοποιηθεί ο «Παιδαγωγικός» στόχος όταν ο υπολογιστής έρχεται να βελτιώσει υπάρχουσες πρακτικές και 
εκπαιδευτικούς στόχους, ή μπορεί να υλοποιηθεί ο «Καταλυτικός» στόχος όταν ο υπολογιστής έρχεται να προτείνει 
νέους εκπαιδευτικούς στόχους και διαδικασίες μάθησης (Hawkridge 1996; Pelgrum, Anderson, Polydorides 1996; 
Walker 1996).  

Εστιάζοντας σε εθνικό επίπεδο, οι δύο αυτές χρήσεις του υπολογιστή στα σχολεία φαίνεται ότι προσδοκούν να 
καλύψουν διαφορετικές ανάγκες. Συγκεκριμένα η εισαγωγή της ΕΠ φαίνεται ότι στοχεύει σε κάλυψη οικονομικών και 
κοινωνικών αναγκών (Hawkridge 1996; Dugeut 1990). Για παράδειγμα πληροφορικοί επιστήμονες αλλά και 
τεχνολογικά εξοικειωμένοι πολίτες συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Επιπλέον, εξοικειωμένοι 
πολίτες ή και μαθητές δημιουργούν ένα μεγάλο αριθμό καταναλωτών ειδών τεχνολογίας, που με τη σειρά τους 
κινητοποιούν την αγορά και τη βιομηχανία. Αυτό δημιουργεί φαύλο κύκλο, εφόσον εξελιγμένη βιομηχανία δημιουργεί 
χαμηλό κόστος, περισσότερους χρήστες, κοινωνική πίεση για προσφορά του αγαθού από την εκπαίδευση (Dugeut 
1990).  

Η εισαγωγή της ΠΕ στοχεύει σε κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών, είτε τη βελτίωση των ήδη υπαρχόντων είτε την 
δημιουργία νέων εκπαιδευτικών στόχων και διαδικασιών. Για παράδειγμα στην πρώτη περίπτωση, η χρήση ενός 
εκπαιδευτικού λογισμικού μπορεί να επιτρέψει την επίδειξη από το δάσκαλο στους μαθητές της διαδικασίας της 
πυρηνικής σχάσης στην οθόνη του υπολογιστή. Στη δεύτερη περίπτωση οι μαθητές χρησιμοποιούν τον υπολογιστή για 
να διερευνήσουν, να υποθέσουν, να ελέγξουν την υπόθεσή τους, να εξάγουν συμπεράσματα και να τα παρουσιάσουν 
στους συμμαθητές τους.  

Εστιάζοντας τώρα στις συνέπειες που οι δύο αυτές χρήσεις του υπολογιστή μπορεί να έχουν στη διαδικασία 
εισαγωγής τους στα σχολεία, είναι φανερό ότι και οι δύο αποτελούν πολύπλοκες ενέργειες, αποτελώντας ιδιαίτερη 
μορφή καινοτομίας. Και αυτό γιατί απαιτούν υλικοτεχνική υποδομή, και προτείνουν αλλαγές στην εκπαιδευτική 
διαδικασία αλλά και φιλοσοφία, ιδιαίτερα όσον αφορά στην εισαγωγή της ΠΕ. 

Όσον αφορά στην υλικοτεχνική υποδομή, η εισαγωγή της ΕΠ απαιτεί υψηλά κόστη λαμβάνοντας υπ’ όψη ότι η 
τεχνολογία εξελίσσεται ραγδαία, κάνοντας έτσι την αναβάθμιση και ανανέωση του εξοπλισμού ένα ακόμη μόνιμο 
κόστος. Το κόστος του εξοπλισμού είναι ακόμη μεγαλύτερο στην περίπτωση της ΠΕ, όπου απαιτείται μεγαλύτερος 
αριθμός υπολογιστών εφόσον πρέπει να έχει πρόσβαση μεγαλύτερος αριθμός εκπαιδευτικών στο σχολείο. Ένα θέμα το 
οποίο δεν έχει ακόμη αντιμετωπιστεί διεθνώς (Morris 1982; Boyd-Barrett 1990, Brummelhuis & Plomp 1993; Watson 
1993). Επιπλέον ενώ η παροχή λογισμικού για την ΕΠ είναι αρκετά εύκολη (εμπορικό λογισμικό), η δημιουργία 
ποιοτικού εκπαιδευτικού λογισμικού είναι μια προσπάθεια που απαιτεί χρόνο, μεγάλα κόστη και διεπιστημονική 
συνεργασία. Η παραγωγή ποιοτικού εκπαιδευτικού λογισμικού έχει επίσης αποδειχθεί πολύπλοκη διαδικασία 
(Brummelhuis & Plomp 1993; Pelgrum & Plomp 1993). 

Ο σημαντικότερος όμως παράγοντας που επηρεάζει την εισαγωγή των υπολογιστών στα σχολεία είναι ο ίδιος ο 
εκπαιδευτικός, ιδιαίτερα στην περίπτωση της ΠΕ. Η ανάγκη συνεχούς επιμόρφωσης των καθηγητών Πληροφορικής 
είναι φανερή λαμβάνοντας υπ’ όψη την εξέλιξη της τεχνολογίας. Η επιμόρφωση αλλά και η επαγγελματική εξέλιξη των 
εκπαιδευτικών είναι αποφασιστικής σημασίας στην προσπάθεια εισαγωγής της ΠΕ. Στην περίπτωση αυτή, οι 
υπολογιστές έρχονται να προτείνουν νέα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα όπου ο μαθητής γίνεται ο πρωταγωνιστής της 
μάθησης, και ο εκπαιδευτικός ο σύμβουλος και διευκολύνων (Pelgrum & Plomp 1991, OTA 1988, Watson 1993). Η 
αλλαγή αυτή στους ρόλους και τις διαδικασίες δεν είναι εύκολα αποδεκτή ή φανερά χρήσιμη στους εκπαιδευτικούς 
(Watson 1993; Pelgrum, Anderson, Polydorides 1996). Επίσης έχει επισημανθεί ότι οι εκπαιδευτικοί για να αποφύγουν 
τη διατάραξη των υπαρχόντων ρουτινών χρησιμοποιούν τους υπολογιστές για να στηρίξουν παλιές πρακτικές (Olson 
1988; Watson 1993; Hoyles 1992; Hoyles, Noss, Sutherland 1991). Έτσι έχει επισημανθεί ότι οι εκπαιδευτικοί 
χρειάζονται χρόνο για να χρησιμοποιήσουν, να δοκιμάσουν, να σκεφτούν και να βρουν τα δικά τους νοήματα και 
σημασίες μέσα στη χρήση του υπολογιστή στη διδασκαλία τους (Pelgrum & Plomp 1993; Hoyles 1993). Επίσης ο 

                                                           
3 Σε μια τεχνολογικά εξελιγμένη κοινωνία, λίγα είναι τα επαγγέλματα που δεν απαιτούν χρήση των υπολογιστών. Σε 

αυτή την περίπτωση όμως δεν περιλαμβάνονται τα επαγγέλματα που αφορούν συγκεκριμένα ανάπτυξη και ενασχόληση 
με τους υπολογιστές, αλλά απλή χρήση τους. 
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συνδυασμός θεωρητικών θεμάτων (νέες τεχνολογίες και εκπαίδευση, οργάνωση της τάξης) με πρακτική εξάσκηση και 
δημιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων έχει επισημανθεί ότι είναι απαραίτητος σε μια επιμορφωτική διαδικασία. 

3.2. Πολιτικές για την εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση: Περιορισμένη και Ολοκληρωμένη 
προσέγγιση 

Εστιάζοντας στις πολιτικές που ακολούθησαν διάφορες χώρες για την εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση, 
φαίνεται ότι κάποιες από αυτές ακολούθησαν «Περιορισμένη» προσέγγιση εστιάζοντας στην εισαγωγή της ΕΠ, ενώ 
άλλες χώρες επέλεξαν να προωθήσουν και την ΕΠ και την ΠΕ, ακολουθώντας «Ολοκληρωμένη» προσέγγιση (Dugeut 
1990). 

Για παράδειγμα, η Γερμανία, ακολούθησε την Περιορισμένη προσέγγιση. Το 1983 εισήγαγε για πρώτη φορά τη 
«Βασική Εκπαίδευση στην Πληροφορική-Τεχνολογία» στη βασική εκπαίδευση (12-15 ετών) προωθώντας την 
Κοινωνική λογική, κυρίως δια μέσου της Πληροφορικής Εξοικείωσης. Η Εκπαιδευτική λογική συμπεριελήφθη επίσης 
μέσα από την επίλυση προβλήματος και την αόριστη αναφορά σε δημιουργικές δυνατότητες των υπολογιστών, όπως 
και την επεξεργασία πληροφοριών (Rommel 1992).  

Αντίθετα, η Αγγλία ακολούθησε Ολοκληρωμένη προσέγγιση. Από το 1973 άρχισαν να διερευνώνται οι τρόποι 
χρήσης των υπολογιστών μέσα στα αντικείμενα του αναλυτικού προγράμματος. Το 1978 προγράμματα για την ΕΠ και 
την ΠΕ συνυπήρχαν, ενώ και οι δυο χρήσεις των υπολογιστών προωθήθηκαν από το κυβερνητικό πρόγραμμα MEP τo 
1981 Η διπλή αυτή χρήση του υπολογιστή συνεχίστηκε και το 1988 όταν δημιουργήθηκε το πρώτο αναλυτικό 
πρόγραμμα και κατά συνέπεια το υποχρεωτικό πρόγραμμα σπουδών για τα γυμνάσια. (Gwyn 1982; Tagg 1995; 
McKinsey & Company 1997; Watson 1997; Brown 1993; Forthergill 1988). 

Εστιάζοντας τώρα στους λόγους για τους οποίους οι χώρες αποφάσισαν να ακολουθήσουν τη μια ή την άλλη 
προσέγγιση, φαίνεται ότι σημαντικός παράγοντας για την προώθηση μιας καινοτομίας είναι και η «αξία» της σε σχέση 
με τις προτεραιότητες της χώρας: εκπαιδευτικές ή οικονομικές. Όπως ήδη αναφέρθηκε η εισαγωγή της ΕΠ συνδέεται 
περισσότερο με την κάλυψη κοινωνικο-οικονομικών αναγκών, ενώ η εισαγωγή της ΠΕ με εκπαιδευτική αλλαγή και 
ανανέωση.  

Επιπλέον, η πολυπλοκότητα της κάθε προσέγγισης σε σχέση με την υπάρχουσα τεχνική αλλά και εκπαιδευτική 
υποδομή, επηρεάζουν και την επιλογή της προσέγγισης. Όπως ήδη αναφέρθηκε η εισαγωγή της ΠΕ παρουσιάζει 
μεγαλύτερη πολυπλοκότητα από την εισαγωγή της ΕΠ, εφόσον απαιτεί όχι μόνο υλικοτεχνική υποδομή αλλά και 
μεγάλη προσπάθεια για την εμπλοκή, συναίνεση και δημιουργική συμμετοχή των εκπαιδευτικών. Έτσι πολλές χώρες 
(π.χ. η Ολλανδία) προτίμησαν να εισάγουν την ΕΠ σαν πρώτο βήμα με απώτερο στόχο την ολοκληρωμένη προσέγγιση 
σε επόμενη φάση.  

Εστιάζοντας στην περίπτωση της Γερμανίας, φαίνεται κυρίαρχος στόχος ήταν η κάλυψη κοινωνικο-οικονομικών 
αναγκών. Όπως αναφέρεται, προτεραιότητα ήταν η εξοικείωση των αυριανών πολιτών με τις τεχνολογίες, όπως και η 
δημιουργία μελλοντικών πληροφορικών επιστημών (Rommel 1992). Επιπρόσθετα, η γερμανική εκπαιδευτική 
κοινότητα δεν είχε πειστεί για τις εκπαιδευτικές δυνατότητες των υπολογιστών στην εκπαίδευση, ενώ παράλληλα δεν 
υπήρχε υλικοτεχνική υποδομή (Gorny 1982, Rommel 1992, Hoyles 1996). 

Η εισαγωγή της ΠΕ δεν συζητήθηκε πριν τα τέλη της δεκαετίας του 80. Φαίνεται ότι αυτό επηρεάστηκε από το ότι 
πρώτον είχε ξεπεραστεί το πρόβλημα της υποδομής, που είχε δημιουργηθεί από την εισαγωγή της ΕΠ. Δεύτερον, η 
εκπαιδευτική κοινότητα είχε επηρεαστεί από τα επιτυχημένα παραδείγματα της χρήσης του υπολογιστή στα άλλα 
αντικείμενα διεθνώς, καθώς επίσης και από την παραγωγή εκπαιδευτικού λογισμικού και το ενδιαφέρον των 
εκπαιδευτικών. Τέλος αλλά κι πιο σημαντικό ήταν ότι η εκπαιδευτική κοινότητα είχε αρχίσει να στρέφεται σε πιο 
ανοιχτά μοντέλα διδασκαλία και μάθησης στα οποία οι υπολογιστές έχουν να παίξουν σημαντικό ρόλο (Lehmann 1994; 
Rommel & Lang 1996). 

Εστιάζοντας στην Αγγλία, το 1981, η κυβέρνηση προώθησε και τις δυο χρήσεις του υπολογιστή, αναμένοντας την 
κάλυψη και οικονομικών και εκπαιδευτικών αναγκών. Φαίνεται όμως ότι έμμεσα έδωσε προτεραιότητα στην ΕΠ 
ενδυναμώνοντας τους δεσμούς με την βιομηχανία και την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Παράλληλα τόνωσε την τοπική 
βιομηχανία προωθώντας βρετανικό εξοπλισμό στα σχολεία. (Boyd-Barret 1990; Russell 1987). 

Κατά τα τέλη της δεκαετίας του 80, με τη δημιουργία του αναλυτικού προγράμματος, η κυβέρνηση έλεγξε τη χρήση 
των υπολογιστών, προωθώντας και την ΕΠ και την ΠΕ, αναμένοντας την κάλυψη και οικονομικών και εκπαιδευτικών 
αναγκών. Οι μαθητές αναμένεται να αποκτήσουν δεξιότητες στη χρήση των υπολογιστών, και αυτοί που ενδιαφέρονται 
περισσότερο να έχουν την ευκαιρία να ασχοληθούν περισσότερο με την Πληροφορική. Έτσι, ενισχύεται έμμεσα η 
στροφή προς τον εκμοντερνισμό της βιομηχανίας, την ανταγωνιστικότητα, και την διεθνή σύγκριση μέσα από 
μετρήσιμες δεξιότητες (Lawton & Gordon 1996). Παράλληλα, προωθείται και η εκπαιδευτική λογική, εφόσον οι 
μαθητές αναμένεται να χρησιμοποιήσουν τους υπολογιστές για να υποστηρίξουν τη μάθησή τους. Φαίνεται ότι αυτό 
ήταν δυνατό να γίνει σε επίπεδο εθνικού αναλυτικού προγράμματος, εφόσον οι υπολογιστές χρησιμοποιούνταν ήδη από 
πολλούς εκπαιδευτικούς και μαθητές (DES 1991). Παράλληλα όμως, η χρήση των υπολογιστών σε όλα τα αντικείμενα 
του αναλυτικού προγράμματος αναμένεται «σε σχολεία που έχουν αρκετά εξοικειωμένο και ενθουσιώδη προσωπικό» 
(NCET 1995: 9). Φαίνεται λοιπόν ότι ακόμη και μετά το αναλυτικό πρόγραμμα, η χρήση των υπολογιστών 
διαθεματικά, εξαρτάται ακόμη από τον ενθουσιασμό και την επιμονή των ίδιων των εκπαιδευτικών.  
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3.3. Στρατηγικές για την εφαρμογή του προγράμματος 
Φαίνεται ότι κυβερνητικά προγράμματα που προώθησαν την εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση, 

εστίασαν στην παροχή εξοπλισμού (resources) όπως και την ετοιμότητα (readiness) των εκπαιδευτικών που αφορούσε 
δεξιότητα στη χρήση των υπολογιστών. Εστίασαν στην παροχή εξοπλισμού, δημιουργία εκπαιδευτικού λογισμικού και 
σε βραχυπρόθεσμα επιμορφωτικά σεμινάρια. Φαίνεται όμως ότι παρ’ όλο ότι αυτές οι δράσεις βοήθησαν στην 
εξάπλωση των υπολογιστών στα σχολεία, τη μείωση της αναλογίας υπολογιστή:μαθητή, απέτυχαν στην ενσωμάτωση 
των υπολογιστών στη διδασκαλία των άλλων μαθημάτων του αναλυτικού προγράμματος. Ο παράγοντας της σημασίας 
(relevance) της χρήσης του υπολογιστή στην εκπαίδευση, όπως την αντιλαμβάνονται οι εκπαιδευτικοί, αποδείχθηκε 
κρίσιμος για την ενσωμάτωση των υπολογιστών στην εκπαιδευτική διαδικασία (Plomp, Anderson, Polydorides 1996; 
Pelgrum & Plomp 1993; Dugeut 1990). 

Για παράδειγμα στην Αγγλία, το κυβερνητικό πρόγραμμα MEP στις αρχές της δεκαετίας του 80 εστίασε σε παροχή 
εξοπλισμού, ανάπτυξη υλικού σχετικού με το αναλυτικό πρόγραμμα και σε επιμόρφωση των εκπαιδευτικών 
(Forthergill 1988, Brown 1993, Boyd-Barrett 1990). Μια δεκαετία αργότερα, φαίνεται ότι ενώ τα σχολεία έχουν 
περισσότερο εξοπλισμό και περισσότεροι εκπαιδευτικοί δηλώνουν αυτοπεποίθηση στη χρήση των υπολογιστών στην 
τάξη, αυτοί που δηλώνουν ότι τους χρησιμοποιούν συχνά δεν είναι περισσότεροι από αυτούς μια δεκαετία πριν 
(McKinsey & Company 1997; DFE 1997). 

Φαίνεται ότι αυτό οφείλεται πρώτον στο ότι η διαδικασία ενσωμάτωσης των υπολογιστών στα άλλα μαθήματα 
εξαρτάται από τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Είναι πολύπλοκη διαδικασία και χρειάζεται εκπαιδευτικούς που 
ενδιαφέρονται, και χρόνο για να εδραιωθεί. Δεύτερον στο ότι η χρήση του υπολογιστή στα άλλα μαθήματα προτείνεται 
μεν από το αναλυτικό πρόγραμμα αλλά και δεν είναι υποχρεωτική (NCET 1995; NCET 1997). Παράλληλα η επιρροή 
των εκπαιδευτικών στην αποδοχή του ρόλου του υπολογιστή όπως και στη χρήση του στα πλαίσια του ίδιου του 
αναλυτικού προγράμματος έχει αποδειχθεί ότι είναι κρίσιμη (Stevenson & Hassell 1994). 

Όσον αφορά στην προώθηση της “Περιορισμένης” προσέγγισης, φαίνεται ότι κυβερνητικά προγράμματα που 
προώθησαν την εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση εστιάζοντας στην Πληροφορική, παράλληλα περίμεναν 
αυτή να δημιουργήσει την υποδομή για την ενσωμάτωση των υπολογιστών στην εκπαίδευση (Brummelhuis & Plomp 
1993). Φαίνεται όμως ότι προώθηση της ΕΠ δεν αποτελεί απαραίτητα και το πρώτο στάδιο για τη εισαγωγή της ΠΕ. 
Κάποιες ενδείξεις για την παραπάνω υπόθεση διαφαίνονται εξετάζοντας την περίπτωση της Γερμανίας.  

Συγκεκριμένα, όταν το 1983 στη Γερμανία εισήχθη η ΕΠ δια μέσου της «Βασικής Εκπαίδευσης στην 
Πληροφορική-Τεχνολογία», με ξεχωριστό περιεχόμενο αλλά μέσα από μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος, τα 
κρατίδια εισήγαγαν το μάθημα με διαφορετικούς τρόπους. Για παράδειγμα το κρατίδιο Baden-Wurttemberg εισήγαγε 
την Πληροφορική σε τρία άλλα κύρια μαθήματα. Στο κρατίδιο North Rhine Westphalia η Πληροφορική έγινε δια 
μέσου τριών διαθεματικών εργασιών. Στο κρατίδιο Lowersaxony εισήχθη σε όλα τα μαθήματα του αναλυτικού 
προγράμματος. Αυτό περιελάμβανε όχι μόνο γενικής χρήσεως (generic) αλλά και εκπαιδευτικό (educational) λογισμικό 
(Rommel 1992). 

Φαίνεται ότι το 1992, όλα τα κρατίδια είχαν επιτύχει την επέκταση της Πληροφορικής στα σχολεία της περιοχής 
τους. Αυτό όμως δεν αποτέλεσε προϋπόθεση για την εισαγωγή της ΠΕ. Στo Baden-Wurttemberg, η ενσωμάτωση της 
χρήσης του υπολογιστή στα άλλα μαθήματα όχι μόνο δεν προωθήθηκε, αλλά αποτέλεσε ακόμη ένα κομμάτι της 
Πληροφορικής. Στα άλλα δύο κρατίδια η ενσωμάτωση της χρήσης του υπολογιστή στα άλλα μαθήματα προχώρησε σε 
μεγαλύτερο βαθμό. 

4. Πολιτικές που ακολουθήθηκαν στην Ελλάδα 

4.1. Η εισαγωγή της Πληροφορικής 
Κατά την πρώτη περίοδο της εισαγωγής των υπολογιστών στα γυμνάσια (1985-1990), έγινε διαχωρισμός μεταξύ 

της ΕΠ και ΠΕ. Και οι δυο χρήσεις των υπολογιστών θεωρήθηκε ότι είχαν να παίξουν σημαντικό ρόλο στο γυμνάσιο. 
Η πρώτη είχε στόχο την οικονομική και τεχνολογική ανάπτυξη του κράτους (Αλεξανδρής 1982, Αδαμόπουλος 1985, 
Μαρίτσας 1985, ΥΠΕΠΘ 1987, Κακλαμάνης 1986). Η δεύτερη στη στήριξη της διδασκαλίας των άλλων μαθημάτων 
(Αλεξανδρής 1982, Κανελλόπουλος 1986) αλλά και ως εργαλείου για την αναμόρφωση της διαδικασίας αλλά και της 
μεθοδολογίας της εκπαίδευσης (Μαρίτσας 1985).  

Παράλληλα όμως τονίστηκε η πολυπλοκότητα που παρουσίαζε η εισαγωγή της ΠΕ στην ελληνική πραγματικότητα. 
Πρώτον η υποδομή της Ελλάδας εκείνη την περίοδο σε σχέση με την ύπαρξη εξοπλισμού στα σχολεία αλλά και σε 
σχέση με την ενημέρωση της εκπαιδευτικής κοινότητας ήταν μηδαμινή. Επίσης το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 
τόνιζε την κλασσική παιδεία, τη δασκαλοκεντρική διδασκαλία, και τη συγκεκριμένη και μετρήσιμη γνώση (Υφαντή 
1992, OECD 1997, Husen 1994). Έτσι, η οργάνωση και οι στόχοι της ελληνικής τάξης, απείχαν πολύ από τα ανοιχτά 
διερευνητικά μοντέλα μάθησης που η χρήση των υπολογιστών πρότεινε.  

Εφόσον οι συνθήκες δεν θεωρήθηκαν ώριμες, το Υπουργείο Παιδείας ανακοίνωσε μια στρατηγική δύο φάσεων. 
Πρώτα θα εισαγόταν η ΕΠ δια μέσου του μαθήματος της Πληροφορικής και σε δεύτερη φάση θα προχωρούσε η 
εισαγωγή της ΠΕ (Κακλαμάνης 1986, ΥΠΕΠΘ 1987, ΥΠΕΠΘ Γ2/2070/28.4.1987,ΥΠΕΠΘ, 17.7.87). Κατά τη φάση 
αυτή προτάθηκε από την επιτροπή στρατηγικής και αναμενόταν, η προετοιμασία της εισαγωγής της ΠΕ. Πρώτον η 
εισαγωγή της ΕΠ θα δημιουργούσε τα εργαστήρια που θα υποδέχονταν την ΠΕ. Δεύτερον οι εκπαιδευτικοί των άλλων 
ειδικοτήτων θα εξοικειώνονταν με τη χρήση των υπολογιστών στο μάθημά τους, και κάποιοι από αυτούς θα 
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εξοικειώνονταν με τη χρήση του υπολογιστή στη διαχείριση σχολικού υλικού. Τέλος, η επιτροπή πρότεινε την ίδρυση 
ερευνητικού φορέα που θα μελετούσε την εισαγωγή της ΠΕ (Μαρίτσας 1985). Το ΥΠΕΠΘ όμως δήλωσε ότι χρήση 
των υπολογιστών για τη διδασκαλία των άλλων μαθημάτων θα γινόταν μετά την ολοκλήρωση της εισαγωγής της 
πληροφορικής. (ΥΠΕΠΘ 17.7.87).  

Έτσι κατά την περίοδο αυτή, το ΥΠΕΠΘ εστίασε την προσοχή του στην εισαγωγή της ΕΠ δια μέσου του 
μαθήματος της Πληροφορικής ως ξεχωριστό αντικείμενο μάθησης. Το αντικείμενο ήταν συμβατό με την υπάρχουσα 
δομή του εκπαιδευτικού συστήματος και τις παιδαγωγικές αντιλήψεις. Το αναλυτικό πρόγραμμα αντανακλούσε την 
«Κοινωνική» λογική, κυρίως μέσα από το στόχο της «Πληροφορικής Εξοικείωσης».  

Παράλληλα, η κυβέρνηση φρόντισε για την παροχή υπολογιστών και λογισμικού σύμφωνα με το αναλυτικό 
πρόγραμμα. Το νέο διδακτικό βιβλίο άρχισε να γράφεται φτάνοντας τα σχολεία μόλις το 1990. Λόγω έλλειψης 
καθηγητών ειδικότητας Πληροφορικής, καθηγητές άλλων ειδικοτήτων με γνώσεις πληροφορικής ανέλαβαν να 
διδάξουν το νέο μάθημα. Τέλος, το υπουργείο οργάνωσε σύντομα επιμορφωτικά σεμινάρια για τους νέους καθηγητές 
πληροφορικής. 

4.2. Επέκταση της Πληροφορικής και σχεδιασμός της ΠΕ 
Κατά τη δεύτερη περίοδο της εισαγωγής των υπολογιστών στα γυμνάσια (1991-1993), παρότι η εισαγωγή της ΠΕ 

ανακοινώθηκε ως ο κύριος στόχος της κυβερνητικής εκπαιδευτικής πολιτικής, η εξάπλωση της Πληροφορικής 
παρέμεινε κυρίαρχη, τουλάχιστον όσον αφορά στην εφαρμογή του προγράμματος.  

Η απόρριψη του σχεδίου του ΥΠΕΠΘ από την Ευρωπαϊκή κοινότητα το 1991, που στόχευε στην εξάπλωση της 
Πληροφορικής, τη δημιουργία εκπαιδευτικού λογισμικού αλλά και την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών (McGrath 
1992), οδήγησε στην ανάγκη επανασύνταξης της πρότασης. Το ΥΠΕΠΘ ζήτησε πρόταση και από το ΙΤΥ 
(Γ2/4394/17.7.92) και οργάνωσε νέα επιτροπή στρατηγικής για την εισαγωγή των υπολογιστών (ΥΠΕΠΘ 
Γ2/6075/19.10.92). Το ΙΤΥ πρότεινε την «Ολοκληρωμένη» προσέγγιση, εστιάζοντας στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
προωθώντας τον «καταλυτικό» στόχο. Οι υπολογιστές προτάθηκαν ως εργαλεία γενικής χρήσης, ως εργαλεία μάθησης 
και εργαλεία επικοινωνίας (Μαρίτσας 1992). Προτάθηκε η εφαρμογή σε μικρή κλίμακα, εφόσον επρόκειτο για μια 
εκπαιδευτική καινοτομία που θα επηρέαζε όχι μόνο τα εργαλεία μάθησης και διδασκαλίας, αλλά και τις καθημερινές 
πρακτικές και διαδικασίες μάθησης. Έμφαση δόθηκε στη στήριξη και συνεχή επιμόρφωση και επικοινωνία με τους 
εκπαιδευτικούς. Μέσα σε μια πενταετία 150 σχολεία θα είχαν εισάγει τους υπολογιστές σαν εργαλεία καθημερινής 
χρήσης.  

Όπως φαίνεται η πολιτική του Υπουργείου ήταν να εισάγει τους υπολογιστές σε ευρεία κλίμακα. «… οι μαθητές 
που αποφοιτούν από μια εκπαιδευτική βαθμίδα πρέπει να έχουν τις ίδιες γνώσεις σε όλα τα θέματα» (ΥΠΕΠΘ 1992: 45). 
Αυτό στηρίζεται και από τον πρόεδρο της επιτροπής στρατηγικής εκείνη την εποχή: «Ο Υπουργός έψαξε για κάποιον 
που ήξερε από management πληροφορικής, …πώς σχεδιάζουμε και εισάγουμε την Πληροφορική σε εθνικό επίπεδο» 
(Πρόεδρος της επιτροπής, συνέντευξη). 

Η επιτροπή στρατηγικής πρότεινε μια προσέγγιση δύο φάσεων. Σε πρώτη φάση με «Περιορισμένη» προσέγγιση θα 
εξαπλωνόταν η Πληροφορική σε όλα τα σχολεία η οποία είχε δυο ρόλους. Πρώτον θα εξοικείωνε όλους τους μαθητές 
με τους υπολογιστές και την τεχνολογία, και δεύτερον θα ήταν ένα στάδιο προετοιμασίας της εισαγωγής της ΠΕ. Αυτή 
περιελάμβανε προετοιμασία εκπαιδευτικού λογισμικού και ενημέρωση των εκπαιδευτικών. Παράλληλα προτάθηκε 
αποκέντρωση της οργάνωσης και χειρισμού του προγράμματος με τη δημιουργία των υπεύθυνων ΠΛΗΝΕΤ σε κάθε 
νομαρχία. Σε δεύτερη φάση το έτοιμο λογισμικό, θα προωθούνταν στα σχολεία για χρήση μέσα σε ένα πλαίσιο απλών 
παραδειγμάτων εκπαιδευτικής χρήσης του υπολογιστή. Οι εκπαιδευτικοί θα συμμετείχαν στη διαδικασία δια μέσου της 
παραγωγής λογισμικού.  

Φαίνεται ότι η στρατηγική αυτή προωθήθηκε για τους παρακάτω λόγους. Πρώτον πολιτικοί λόγοι ενθάρρυναν την 
εφαρμογή του προγράμματος σε ευρεία κλίμακα. Παράλληλα, το πρόγραμμα ικανοποιούσε την ελληνική εκπαιδευτική 
πολιτική για ίσες ευκαιρίες εκπαίδευσης σε όλους τους πολίτες, εφόσον όλοι οι μαθητές θα είχαν την ευκαιρία για 
εξοικείωση με τους υπολογιστές. Έμμεσα, ικανοποιούνταν οικονομικοί λόγοι, εφόσον εξοικειωμένοι με την τεχνολογία 
πολίτες οδηγούν το κράτος σε τεχνολογική ανάπτυξη. Τέλος, με την εισαγωγή των υπολογιστών στα άλλα μαθήματα, η 
«εκπαιδευτική» λογική ικανοποιούνταν μέσα από τον εμπλουτισμό της διδασκαλίας.  

Το πρόγραμμα δεν ολοκληρώθηκε, εφόσον η κυβέρνηση άλλαξε το 1993. Σε αυτήν την περίοδο η Πληροφορική 
ενδυναμώθηκε. Ψηφίστηκε το νέο αναλυτικό πρόγραμμα (ΦΕΚ187Α/8.10.93) και άρχισαν να γράφονται τα καινούρια 
βιβλία. Η πλειοψηφία των σχολείων εξοπλίστηκαν και απέκτησαν λογισμικό αυτοματισμού γραφείου και τη Logo, 
σύμφωνα με το νέο αναλυτικό πρόγραμμα (ΥΠΕΠΘ 4.5.93). Δεύτερον, δημιουργήθηκε ο κλάδος των καθηγητών 
Πληροφορικής από τους νέους απόφοιτους Πληροφορικής και από καθηγητές άλλων ειδικοτήτων που είχαν ήδη 
διδάξει το μάθημα της Πληροφορικής (Νόμος 2009/92). Θεσμοθετήθηκε η θέση των υπεύθυνων ΠΛΗΝΕΤ με σκοπό 
να στηρίξουν τους καθηγητές πληροφορικής αλλά και το ίδιο το πρόγραμμα (Γ2/5049/27.9.93) και οργανώθηκαν 
σύντομα επιμορφωτικά σεμινάρια για τους καθηγητές πληροφορικής. Τέλος, υπογράφτηκε τεχνική στήριξη για μια 
πενταετία με την προμηθεύτρια εταιρεία. 

4.3. Το πρόγραμμα Οδύσσεια 
Κατά την επόμενη περίοδο, η νέα επιτροπή στρατηγικής συνέταξε το νέο πρόγραμμα για την εισαγωγή των 

υπολογιστών στην εκπαίδευση μέσα στο πλαίσιο του 2ου ΚΠΣ. Παρότι η πολιτική του Υπουργείου επέμενε στην 
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ολοκλήρωση της επέκτασης της πληροφορικής στα γυμνάσια πριν την εισαγωγή της ΠΕ, η ΕΚ έστρεψε την προσοχή 
της κυβέρνησης στην εισαγωγή της ΠΕ. Όπως αναφέρεται από τον υπεύθυνο του ΥΠΕΠΘ: “Η πολιτική μας ήταν πρώτα 
επέκταση σε όλα τα σχολεία, και μετά χρήση του υπολογιστή σαν εκπαιδευτικό εργαλείο. Η ΕΚ μας έσπρωχνε προς το 
δεύτερο, χρειαζόμαστε τη στήριξη της ΕΚ, δεν μπορούσαμε να κάνουμε αλλιώς” (υπεύθυνος ΥΠΕΠΘ, συνέντευξη).  

Έτσι η επιτροπή στρατηγικής εστίασε στην εισαγωγή της ΠΕ. Η Πληροφορική παρέμεινε ως εδραιωμένο πια 
μάθημα του αναλυτικού προγράμματος και πέρασε στην εποπτεία του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Το γενικό πλαίσιο 
εγκρίθηκε από την ΕΚ και συγκεκριμενοποιήθηκε το 1996. (πρόγραμμα Οδύσσεια). Ενώ η ΕΚ ενθάρρυνε τη στροφή 
προς την ΠΕ, δεν επηρέασε τους στόχους της. Όπως αναφέρεται από τον υπεύθυνο του προγράμματος: “Η ΕΚ μας 
βοήθησε να είμαστε πειθαρχημένοι σε αυτά που λέμε και να κάνουμε ολοκληρωμένους σχεδιασμούς. Όχι όμως στη 
φιλοσοφία” (Υπεύθυνος της Οδύσσειας, συνέντευξη). 

Η Οδύσσεια προτείνει χρήση των υπολογιστών σαν εργαλεία καθημερινής χρήσης, αντικατοπτρίζοντας τον 
καταλυτικό στόχο, εφόσον προτείνει ανοιχτά μοντέλα μάθησης και αναβάθμιση του ρόλου των εκπαιδευτικών. 
(Οδύσσεια 1996). Ο καταλυτικός στόχος φαίνεται και από τα λόγια του υπεύθυνου του προγράμματος: “Νομίζουμε ότι 
η Οδύσσεια θα δώσει στους καθηγητές την ευκαιρία να αναπτύξουν καινούριες εκπαιδευτικές πρακτικές με κύρια σημεία 
το ότι οι μαθητές θα δουλεύουν σε ομάδες, είτε συνεργατικά είτε ανταγωνιστικά, το ότι θα αμφισβητηθεί η μοναδική 
απάντηση στα ερωτήματα, η ενιαία αλήθεια, το ότι θα φύγουμε από το “διάβασε παιδί μου”» (Υπεύθυνος της Οδύσσειας, 
συνέντευξη). 

Εξετάζοντας τους στόχους της Οδύσσειας φαίνεται να έχουν αρκετή συνάφεια με την πρόταση του 1992 που 
κατατέθηκε από το ΙΤΥ. Όπως χαρακτηριστικά λέει και ο υπεύθυνος της Οδύσσειας «Ο Αστρολάβος ήταν μια πρόταση 
που επηρέασε σαν πρόταση τα επόμενα. Δεν εφαρμόστηκε εκείνη την εποχή. Νομίζω ότι ήταν ένα προοίμιο της 
Οδύσσειας, ένας πρώτος σχεδιασμός» (Υπεύθυνος της Οδύσσειας, συνέντευξη). Φαίνεται ότι οι συνθήκες και οι 
συγκυρίες αυτή τη φορά ήταν πιο ώριμες να υποδεχθούν την ΠΕ. Πρώτον οι πολιτικές και οικονομικές συγκυρίες 
προώθησαν την εισαγωγή της ΠΕ. Η ΕΚ ενώ δε χρηματοδοτούσε την εξάπλωση της Πληροφορικής, διέθετε κονδύλια 
για την ενσωμάτωση των υπολογιστών στα μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος. Παράλληλα, οι εκπαιδευτικές 
συγκυρίες έστρεψαν τους στόχους της ΠΕ στον «καταλυτικό» στόχο. Στην ανακοίνωση της εκπαιδευτικής πολιτικής 
μέχρι το 2000, φαίνεται μια στροφή προς πιο ανοικτά μοντέλα μάθησης που υποστηρίζουν την ανακαλυπτική μάθηση 
και προτείνουν νέους ρόλους για το μαθητή και τον καθηγητή (ΥΠΕΠΘ 1994). 

Κατά την περίοδο αυτή, παρατηρείται στροφή σε μια μικρής κλίμακας εφαρμογή (Οδύσσεια 1996). Αυτό διότι 
αναγνωρίσθηκε από όλους τους παράγοντες σχεδιασμού (ΙΤΥ, ΠΙ, ΥΠΕΠΘ) ότι επρόκειτο για μια εκπαιδευτική 
καινοτομία που πρότεινε νέες εκπαιδευτικές πρακτικές αλλά και παιδαγωγικές αντιλήψεις. Όπως χαρακτηριστικά λέει ο 
υπεύθυνος του ΥΠΕΠΘ « το ΥΠΕΠΘ καταλάβαινε ότι δεν μπορούσε να πάει σε μια ολοκληρωτική λύση και να επεκταθεί 
σε όλα τα σχολεία της επικράτειας αν δεν είχε πρώτα μελετήσει πολύ καλά σε ένα πιλοτικό πρόγραμμα τα αποτελέσματα 
της εφαρμογής αυτού του είδους την αξιοποίηση των υπολογιστών» (υπεύθυνος ΥΠΕΠΘ, συνέντευξη). 

Η φιλοσοφία λοιπόν της Οδύσσειας είναι να εισάγει τους υπολογιστές ως εργαλεία καθημερινής χρήσης από όλους 
τους μαθητές και καθηγητές, προτείνοντας νέες ανοιχτές διαδικασίες μάθησης, με έμφαση στο ρόλο του εκπαιδευτικού 
ως συν-διαμορφωτή της διαδικασίας. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών οι οποίοι 
επιμορφώνονται σε σεμινάρια αλλά και ενδοσχολικά, έχοντας παράλληλα τη στήριξη των επιμορφωτών. Η εφαρμογή 
προτείνεται πρώτα σε μικρό αριθμό σχολείων (60 σχολεία, πρόγραμμα Οδυσσέας), έτσι ώστε να αποκτηθεί η εμπειρία 
αλλά και η γνώση που θα οδηγήσει σε εξάπλωση σε μεγαλύτερο αριθμό σχολείων.  

Η εφαρμογή του προγράμματος έχει ήδη γίνει στα πρώτα 60 σχολεία και μέχρι τον Ιούνιο του 2000 θα έχει 
εξαπλωθεί σε άλλα 240 σχολεία. Αξιολόγηση της εφαρμογής δεν έχει γίνει ακόμη. Οι πρώτες ενδείξεις όμως στρέφουν 
την προσοχή ακριβώς στη φύση του ίδιου του προγράμματος. Η Οδύσσεια προτείνει νέες εκπαιδευτικές πρακτικές και 
διαδικασίες που η εφαρμογή τους απαιτεί νέες δομές στο ίδιο το εκπαιδευτικό σύστημα, όχι μόνο μέσα στην τάξη, αλλά 
σε όλα τα επίπεδα της εκπαιδευτικής κοινότητας. Έτσι τα πρώτα προβλήματα αφορούν σε δυσκολία των μηχανισμών 
του Υπουργείου να δημιουργήσει νέες δομές και νέες ανάγκες. Όπως αναφέρεται από τον υπεύθυνο της Οδύσσειας 
«για πρώτη φορά τα ελληνικά σχολεία και τα σχολεία παγκόσμια κάνουν πάγιες επενδύσεις που αποσβένουν μέσα σε 
λίγα χρόνια. …πάμε να κάνουμε ενδοσχολική επιμόρφωση μακράς διάρκειας. Θα έχουμε ένα καινούριο θεσμό, των 
επιμορφωτών…» (υπεύθυνος της Οδύσσειας 1996). Παράλληλα, οι εκπαιδευτικοί έρχονται κι αυτοί αντιμέτωποι με 
νέες συνθήκες. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η υπεύθυνη του Οδυσσέα, «ως τη στιγμή που είχαν να μάθουν γενικά 
πράγματα για το word ή για τη χρήση του mail του internet, ήταν θετικοί, όταν μετά τους καλέσαμε να αλλάξουν τη 
διαδικασία που διδάσκουν, τότε άρχισαν να αναρωτιούνται.. έχουν συνηθίσει σε έναν άλλον τρόπο επιμόρφωσης. Να 
κάνουν τόσες ώρες, να μην ξαναβλέπουν τον επιμορφωτή, να μην έχουν καμία υποστήριξη από κανέναν» 
(επιμορφώτρια Οδυσσέα, συνέντευξη). 

Συμπεράσματα 

Η εισαγωγή των υπολογιστών στην εκπαίδευση μπορεί να μελετηθεί και ως μια ιδιαίτερη εκπαιδευτική καινοτομία. 
Σύμφωνα με τις σύγχρονες τάσεις, και όπως φαίνεται από τις προσπάθειες και της Ελλάδας αλλά και άλλων χωρών, 
ιδιαίτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί στη μετεξέλιξη πρώτα των εκπαιδευτικών, που θα πρέπει να αναγνωρίσουν και να 
ανακαλύψουν τις δικές τους σημασίες και αξίες στη χρήση των νέων τεχνολογιών στην τάξη τους. Αυτό είναι κρίσιμο 
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όσον αφορά στην εισαγωγή της ΠΕ. Έτσι, η σημασία της συνεχούς επιμόρφωσης και στήριξης μέσα στο σχολείο 
φαίνεται να αποτελεί παράγοντα αποφασιστικής σημασίας. 

Εξετάζοντας τη διαδικασία εισαγωγής των υπολογιστών στην εκπαίδευση, φαίνεται ότι η ΕΠ επιχειρείται για την 
κάλυψη κυρίως οικονομικών και κοινωνικών αναγκών, ενώ η ΠΕ στοχεύει στην μετεξέλιξη της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. Η προώθηση της περιορισμένης ή ολοκληρωμένης προσέγγισης εξαρτάται όχι μόνο από τους στόχους της 
σε σχέση με τις προτεραιότητες της χώρας, αλλά και από την πολυπλοκότητα που παρουσιάζει σε σχέση με την 
υπάρχουσα υποδομή. Η πολυπλοκότητα της ΠΕ πολλές φορές αποτέλεσε παράγοντα καθυστέρησης της εισαγωγής της 
μετά από την εισαγωγή της ΕΠ. Φαίνεται όμως ότι η εισαγωγή της ΕΠ δεν αποτελεί απαραίτητα πρώτο βήμα για την 
εισαγωγή της ΠΕ. Στην προετοιμασία για την ΠΕ κρίσιμη σημασία παίζει όχι η δημιουργία υλικοτεχνικής υποδομής, 
αλλά η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών μέσα από επιμόρφωση σε νέες πρακτικές και παιδαγωγικές αρχές. 

Η εισαγωγή των υπολογιστών στην Ελλάδα, επηρεάστηκε από εκπαιδευτικές προτεραιότητες, οικονομικές ανάγκες 
αλλά και συγκυρίες. Στην πρώτη περίοδο, εισήχθη η Πληροφορική, εφόσον η δημιουργία τεχνολογικής υποδομής και ο 
εκμοντερνισμός του κράτους αποτελούσε κυρίαρχο στόχο. Η εισαγωγή της ΠΕ ενώ ήταν επιθυμητή δεν επιχειρήθηκε 
λόγω έλλειψης της απαραίτητης υποδομής, αλλά και ενημέρωσης των εκπαιδευτικών. Έξι χρόνια μετά, η εισαγωγή της 
ΠΕ αντιμετώπιζε σχεδόν τα ίδια προβλήματα. Ενώ είχε αρχίσει να δημιουργείται η υλικοτεχνική υποδομή, η 
εκπαιδευτική κοινότητα δεν είχε ενημερωθεί για τις εκπαιδευτικές εφαρμογές των νέων τεχνολογιών. Η κυβέρνηση στο 
σχεδιασμό, προώθησε την εξάπλωση της Πληροφορικής και αμέσως μετά την εισαγωγή απλών παραδειγμάτων της 
χρήσης των υπολογιστών στη διδασκαλία. Έτσι πρώτον ικανοποιούνταν οικονομικές και κοινωνικές ανάγκες με την 
εξάπλωση της Πληροφορικής σε όλα τα γυμνάσια, αλλά και πολιτικές επιδιώξεις εφόσον θα υπήρχε ευρεία απήχηση. 
Παράλληλα, αναμενόταν εμπλουτισμός της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Το πρόγραμμα δεν ολοκληρώθηκε. Η εισαγωγή 
της ΠΕ δεν προχώρησε ενώ η Πληροφορική ενδυναμώθηκε. Η εξάπλωση της Πληροφορικής δημιούργησε θετικό κλίμα 
για τους υπολογιστές γενικότερα, και δομές που στηρίζουν το μάθημα της Πληροφορικής ως ξεχωριστό αντικείμενο 
μάθησης με διακριτούς στόχους, και μια νέα εκπαιδευτική κοινότητα καθηγητών Πληροφορικής. Έτσι καλύπτονται 
κοινωνικο-οικονομικές ανάγκες με τη δημιουργία πολιτών ενημερωμένων για τις νέες τεχνολογίες. 

Την τρίτη περίοδο, η κυβέρνηση με την επιρροή της ΕΚ αποφάσισε να εστιάσει στην προώθηση της ΠΕ. Η ΕΚ δεν 
επηρέασε τους στόχους της ΠΕ, που προώθησε μια εκπαιδευτική καινοτομία που πρότεινε νέες εκπαιδευτικές 
πρακτικές, παιδαγωγικές αντιλήψεις και δομές στο εκπαιδευτικό σύστημα. Η εφαρμογή του προγράμματος 
αντιμετωπίζει τα ίδια προβλήματα με τις προηγούμενες περιόδους, εφόσον ο εξοπλισμός που υπάρχει είναι 
πεπαλαιωμένος, και η εκπαιδευτική κοινότητα μη ενημερωμένη. Η διαδικασία αυτή είναι αποδεδειγμένα χρονοβόρα, 
και απαιτεί ευελιξία στους κρατικούς μηχανισμούς για τη δημιουργία νέων δομών, ιδιαίτερα στην επιμόρφωση, και 
ευέλικτες διαδικασίες που πρέπει να επανατροφοδοτούνται από την πορεία του ίδιου του προγράμματος με συνεχή 
αξιολόγηση. Τέλος είναι ανάγκη να δοθεί ιδιαίτερη σημασία στην συμμετοχή των ίδιων των καθηγητών διαφορετικών 
ειδικοτήτων με αναβάθμιση του ρόλου τους σε επαγγελματίες που πρέπει να ανακαλύψουν τα δικά τους νοήματα και 
αξίες στη χρήση των υπολογιστών στην προώθηση εκπαιδευτικών στόχων, μέσα από νέες παιδαγωγικές αρχές και 
μεθόδους διδασκαλίας. Κρίσιμη σε αυτή τη διαδικασία είναι η συνεχής επιμόρφωση αλλά και στήριξη των 
εκπαιδευτικών που θα συμμετέχουν στο πρόγραμμα. 
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